

争创全国文明典范城市

沙坪坝

背街小巷蝶变 景美人更美



沙坪坝区美丽阳光家园社区，志愿者在开展“党史宣讲”六讲志愿服务系列活动(资料图片) 首席记者 龙帆 摄(视觉重庆)

□本报记者 张莎

近年来,沙坪坝区以建设全国文明城区为契机,将背街小巷打造成为既具有现代化城市功能又能彰显城市文明程度的前沿阵地。一街一巷关民生,一点一滴皆文明。在无数的街巷里,景美人更美。凌云路是往返磁器口景区和渣滓洞红色教育基地的必经之路,曾于前些年改扩建,但由于两侧边坡陡峭、荒芜,原有的地下管网凌乱,导致景观效果不佳。2021年,沙坪坝区政府领导“马路办公”,现场拍板由区城管局负责实施凌云路边坡绿化景观提升。在充分调研后,决定采取加固坡体、改良土壤、挂网喷播、卵石景观等措施,并通过植物层次配置,充分融入“色叶”、“花开”元素,营造花叶满城、缤纷四季的植物景观。此次景观提升共栽植蓝花楹、红梅、桂花等640余株,铺植地被、草坪3000平方米,提升了当地人居品质。目前,沙坪坝区已建立“街(巷)长制”,形成以党委、政府、企业、市民多主体参与的背街小巷综合治理格局。同时扎实推进“马路办公”机制,书记、区长带头,各级领导干部以路为岗,每周至少上街1次,决策过程让群众参与,受群众监督,请群众批评。为充分调动激活广大市民群众

的主观能动性和参与积极性,沙坪坝区持续培育市民参与热情,群策群力共建文明城市,实现“人民城市人民建”。当地发挥红岩志愿服务优势,有效补充政府治理职能,提高群众自治效能和参与热情,依托新时代文明实践站(所),建立“零距离”志愿服务站,开展疫情防控、商家互助、家电维修、就业培训等各类红岩志愿服务活动,让街坊邻里之间的关系变得更加和谐、融洽。“远亲近邻不如邻里亲,金花银花不如弄里花”——这副很接地气的对联是由石井坡街道中心湾社区老党员蒲裕昌所写,讲述了社区自全国文明城区创建以来不断变好变美的生动故事。为更好守护家园,社区居民讨论形成“居民公约”,出台爱护家园“七主动”。通过“贤人”的带动,小区居民从“站着看、指着干”,变为“跟着动、自觉干”,自发美化家园的事时有发生。老旧小区,实现了“巷内无生人、巷内无案件、巷内无死角、巷内无积怨”的“巷内四无”治理目标。在全国文明城区建设中,沙坪坝区着眼城市“神经末梢”,把“生态绿”融入群众街巷生活,共计栽植鲜花160余万盆,补植地被植物90万株,建成口袋公园50余个、24小时城市书屋6个、健身步道30余条,真正让背街小巷美了起来。

忠县

老街成打卡点 搬走的居民回来了



「三峡留城·忠州老街集市」火热开市。(资料图片) 通讯员 田华平 摄(视觉重庆)

□本报记者 张莎

今年3月上旬,位于忠州老东门城墙下的东门书屋向市民开放。这间书屋是利用一栋留存几十年的老建筑改造成的,内部集合了阅读、文创、休闲咖啡等多重功能。在忠州老街,像东门书屋这样的新业态逐渐兴起。拥有2300多年历史的忠州老街现有居民3000多户、1万余人,承载着许多忠州人的乡愁记忆,一度让居民“又爱又恨”。原来,随着经济社会的发展,城市建设步伐不断加快,忠县县城的居民小区一个接一个建成。相比之下,忠州老街显得愈发冷清、萧条。因居住品质低下、环境差,忠州老街很少有外人涉足。此前的统计数据显示,有八成忠州老街的居民想尽快搬离这里。2021年3月,“三峡留城·长江盆景”跨区域发展规划出台,给忠州老街带来了前所未有的发展机遇。忠县结合深化全国文明城市创建工作,启动涉及2.3万余户居民、2550余栋楼、约302万平方米的老旧小区改造工程,其中忠州老街是重点和示范区域。在改造中,忠县县委、县政府从尊重民意、保护长江文化等方面统筹考虑,决定重点综合整治忠州老街的街道路网等基础设施,加固修缮破损的老东门、古宅院落、历史遗迹。通过活

涪陵

历史文化浸润 一条条街巷成风景线



涪陵区沙溪社区小朋友高高高兴兴地参加社区组织的「风车长廊」活动。(资料图片) 通讯员 李辉 摄(视觉重庆)

□本报记者 周松

街巷是城市的基础单元。在涪陵区有许多文化巷,它们有的展现了党史,有的展现了涪陵历史文化,还有的向人们传播着健康知识,文明新风在这一条条文化巷生动展现。涪陵区实验路通往堡子城公园正门的荔枝巷就是这样一条街巷。这里用彩绘、浮雕、展板、图文等形式呈现党史知识,吸引过往群众驻足观看。这条“中华魂·党史巷”已经成为当地党员的学习点、“打卡点”,受到党员、群众的广泛赞誉。涪陵区荔枝街道建设的这条“党史巷”去年9月落成。巷道全长近300米,以道路一侧的围墙为阵地,通过彩绘、浮雕等元素,系统呈现了20个“党史大事记概况”。“党史文化与巷道改造的结合,让党史学习地点由室内延伸到室外,教育受众由党员干部逐步扩展到周边群众。”荔枝街道负责人袁鸿剑介绍,用这种更新颖、更直接的形式对党的百年历史进行展现,可以让广大群众更直观地了解党的历史,在潜移默化中受到教育。这样的文化巷,在涪陵区还有很多。在荔枝街道黎明社区,翔正丽湾廊道长200米左右的“涪陵记忆”巷内,70余块文化展板展现了涪陵老城

印象、涪陵特色、涪陵习俗、涪陵美食、涪陵景点、各时期婚嫁“三大样”、旧事趣事等7大主题,图文并茂、栩栩如生的场景唤起了众多老涪陵居民的回忆,也让孩子们得以了解涪陵的历史。小巷子,大民生。背街小巷的改造整治,关乎老百姓的幸福指数,直接反映了城市文明水平、和谐宜居程度,是实实在在的“民心工程”。涪陵对背街小巷的改造过程,既是对城市文化内涵中历史文化、市井文化、地域文化的一次深度挖掘过程,也是将历史文化与现代生活融为一体、重塑城市文明的过程,使街巷文化更加符合社会主义核心价值观。在背街小巷的综合整治中,涪陵将文化阵地建设融合进小巷治理,展现了涪陵城市精细化管理的水平。以文化赋能,让改造后的背街小巷外形不同、景致不同、韵味不同,各具特色,涪陵正在把越来越多的背街小巷变成“文化巷”“文明巷”“知识巷”,让背街小巷美得更更有内涵。在背街小巷的改造整治中,涪陵不仅充分挖掘了城市的历史文化内涵,向人们讲述涪陵的沧桑巨变,更彰显了城市文明的进程,使人居环境得到改善,使居民生活品质得到提升,也让人们品出了与时俱进的时代文化韵味,为涪陵城增添了一道道靓丽的风景线。

建设体育强市·重庆在行动系列报道

创新惠民品牌 提升竞技实力

市棋牌中心 推动重庆智力运动开创新局面

3月24日,第14届春兰杯世界职业围棋锦标赛1/8决赛战罢,代表中国出场的两名重庆棋手杨鼎新、李轩豪分别战胜各自对手,成功晋级8强,在世界围棋赛场展现出强劲的“重庆力量”。这只是重庆棋牌运动发展强劲势头的一个缩影。近年来,尤其是“建设体育强市”实施以来,重庆棋牌运动呈现出了整体提升、多点突破的良好局面。仅2021年,重庆棋牌选手就在国内外赛场上收获了7个冠军、6个亚军和6个季军的好成绩。与此同时,“五棋一牌”项目的推广普及也呈现出提质扩面的良好趋势。一年来,市棋牌中心紧紧围绕“建设体育强市”这一重要举措,积极开展全民普及、人才培养、能力提升,形成了“谋全局、精赛事、促合作、强训练、抓服务、展形象”的新发展格局,为推动重庆体育高质量发展贡献了棋牌力量。

创新惠民品牌 全面普及成效显著

2022年春节期间,市棋牌中心积极践行“我为群众办实事”,推出了“棋牌三送云课堂”线上系列课程,得到了广大市民积极反馈,仅围棋和国际象棋两个项目的课程,累计观看量就达25万余次。去年6月,市棋牌中心正式启动“棋牌三送”公益惠民系列活动,旨在通过送比赛、送器材、送技术等方式,为广大群众参与棋牌运动提供便利。截至目前,“棋牌三送”已经走进巴南区、长寿区、江津区等10余个区县,并举办棋牌大讲堂和比赛训练大厅公益惠民开放日等系列活动30余次,开展“从零开始学棋牌”网络公开课120余期,惠及群众3万余人次。

打造精品赛事 激活棋牌发展动力

以打造精品赛事为抓手,提升棋牌项目影响力,带动棋牌项目普及覆盖面。这是市棋牌中心进一步激活棋牌项目发展活力的重要举措。2021年10月底,全国国际跳棋冠军邀请赛在渝成功举办,全国20余名冠军棋手同场竞技,精彩纷呈,这也是我市举办的最高水平的国际跳棋比赛,为进一步打造国际跳棋精品赛事奠定了坚实的基础。与此同时,在打造精品赛事方面,市棋牌中心坚持“引进”与“自创”并举,一方面积极引进2022年中国国际象棋甲级联赛落户涪陵,另一方面成功升级全市业余围棋联赛、丰盛古镇杯象棋名人邀请赛等一批大众喜闻乐见的棋牌赛事,逐步形成了“以精品赛事带动项目普及”的良好局面。据统计,市棋牌中心一年来自主举办和指导各区县青少年棋类锦标赛、“山城杯”桥牌等级赛等重点赛事近30场,吸引了上万名棋手参与,还成功带动了永川区创建“全国围棋之乡”、沙坪坝区举办第一届智力运动会,激活了我市棋牌运动全面发展的动力。

强化训练备战 有效提高竞技实力

在竞技备战方面,市棋牌中心始终坚持训练和服务“两手抓”,提高专业队竞技实力。一方面,立足各专业队实际,为主力队员聘请高水平陪练;另一方面,在中国围棋甲级联赛、中国国际象棋甲级联赛等大赛中,安排专人跟赛,确保后勤服务保障有力。同时,市棋牌中心还制定了

狠抓后备人才 夯实项目发展基础

后备人才培养,是竞技体育项目发展和提升的重要基石。这一点,对于重庆棋牌项目而言,也不例外。近年来,市棋牌中心高度重视青少年培训工作尤其是优秀后备人才的发掘和培养。在青少年普及培训方面,市棋牌中心通过不断优化培训教学体系、加强教练员管理、改善培训服务等方式,进一步提高培训服务质量,激发学员的学棋积极性。目前,在训学员人数多达700余人,同比增长58%以上。在优秀后备人才培养方面,市棋牌中心更是多措并举。一是加强后备人才培养培训,建立后备人才分级培训体系,辅厚人才培养之

沃土;二是建立健全后备人才相关管理制度,建立后备人才数据库,实时追踪、定期走访有潜力的后备人才。此外,市棋牌中心还积极与区县合作,共同组建业余成年队,定期组织训练,为备战智运会、全运会奠定基础、储备人才。深入落实竞技体育改革 推动重庆棋牌再上新台阶 接下来,市棋牌运动管理中心将紧扣竞技体育改革发展主线,围绕“夯实训练水平、培养后备人才、抓好参赛备战、提升精品赛事、强化项目普及、推广棋牌文化”等多项重点工作,筑牢重庆棋牌运动的“四梁八柱”,助力竞技体育改革发展,为建设体育强市贡献力量。一是坚持党建引领,不断提高干部职工的政治素质和思想水平,促进业务工作高效推进;二是着力抓好2023年第五届全运会智力运动会备战工作,盘活全市棋牌资源,发掘优秀人才,强化训练备战,提高争金夺牌实力;三是全力做好2022年重庆市第二届智力运动会筹备实施工作,细化完善总体方案,强化安全保障、疫情防控、后勤保障工作,确保运动会精彩、简约、安全、规范、有序;四是加强后备人才培养,建立后备人才数据库,为备战全运会、全运会奠定基础;五是加强专业队服务与管理,全方位保障确保提升队伍竞争力;六是引进、升级和自创一批高水平竞技类精品赛事,带动引领高水平人才培养;七是持续开展项目普及、棋牌惠民等系列活动,为棋牌运动发展夯实群众基础,营造良好氛围;八是加强成渝棋牌合作,推动两地棋牌运动深度融合发展。石慧萍 向霞蔚 图片由重庆市棋牌运动管理中心提供

《专业队异地训练管理办法》等制度措施,确保专业队训练管理规范、有序。2021年底,因疫情中断两年的中国国际象棋甲级联赛在线上重启,根据新赛季制,棋手们要在11天内完赛以往半年的棋。在赛程紧张、主力队员缺席的不利条件下,重庆国家队最终凭借全队的顽强发挥获得全国第四名。期间,从备战到参赛,市棋牌中心始终高度重视,积极应对,全程为队伍提供周到、细致的训练备战和后勤保障服务。同样的精心保障还体现在第十四届全运会棋牌项目比赛中。在全运会备战期间,市棋牌中心按照体育总局制定的全运会总目标,整合全市棋牌资源,制定十四运备战参赛方案,专门成立了全运会备战参赛领导小组,组织举办各项目人才选拔赛,在备战训练、后勤保障、安全保障等方面下功夫,为运动员参赛全力保驾护航,最终,重庆棋牌在全运赛场上取得1银2铜。



▲2021年重庆市围棋锦标赛在长寿举行



▲重庆棋手杨鼎新获得第20届中国围棋西南棋王赛冠军



▶两位重庆籍国际象棋世界冠军谭中怡(左)、雷挺婕(右)在国内外赛事中不断取得佳绩



2021年全国国际象棋冠军邀请赛在两江新区举行